

## 一、主日聖工人員

項 目	本 週	下 週	
司 禮	沈 育 德	徐 慶 瑜	
司 琴	簡慧琪、林翊蓁	周怡芳、李適純	
奉 獻	劉素珠、何俊明	林碧蘭、洪梅芳	
投 影	林 育 萱	顏 睿 毅	
錄 影 錄 音	洪 英 南	林 傳 裕	
招 待	一 樓	張博雄、鄧樹欉	李子強、張麗娟
	三 樓	李信英、張麗娟	李隆盛、洪秀華
電梯服務	張 梅 櫻	何 美 惠	
插 花	黃 秀 琴	林 碧 蘭 姜 美 雲	
值月長老	李 恩 賜	呂 崇 吉	
值月執事	連 偉 立	連 偉 立	
主 日 學	兒 童	本 週	下 週
	教 唱	林美華、劉素珠	林美華、劉素珠
	幼幼班	洪 梅 芳	張 麗 容
	中小班	傅 素 真	謝 麗 玉
高小班	林 美 華	林 美 華	
少 契 聚 會	讀書心得分享 梁 姪 潔	4 W 聚 會 史 耿 忠	

## 二、團契聚會

聚 會 項 目	本 週	下 週
週二婦女團契	司 會 11/2 郭翠瑾	11/9 郭翠瑾
週五松年團契	主 理 李子和牧師	陳 美 雯
	會 別 時 間	練 歌
週六青年團契	司 會 11/5 甘世明	11/12 夕陽禮拜
	主 理 張 香 琦	
	會 別 練 歌	
週六青年團契	日 期 11/6	11/13
	會 別 4w小組聚會	練 歌
	主 理 育萱、敏誼、耿忠	劉 素 珠

## 三、聚會時間

主日禮拜：AM10:00~11:30(日)  
 成主課程：AM11:30~12:20(日)  
 兒童主日學：AM10:00~11:30(日)  
 少年團契：AM10:00~11:30(日)  
 婦女團契：PM08:00~09:30(二)  
 松年團契：AM10:00~11:00(五)  
 查經班：AM09:00~10:00(五)  
 聖歌隊：PM07:30~09:00(六)  
 青少年團契：PM07:00~09:30(六)  
 本會主日禮拜影音於下列網址：

<https://www.facebook.com/groups/467370103324365>

## 四、消息通知：

### 長執會公告

本會為慶祝七十週年，預計於本年度設立的教會網站已完成主體架構。經長執會討論後，將委由各團契會長、機關首長、各關懷組組長協助收集「全家福照片與家庭（族）信主經歷或見證故事（800字以內）」。

若有需要拍攝照片者先向各團契會長、機關首長、各關懷組組長登記（或到一樓佈告欄登記）。已有照片或見證故事的電子檔資料者可先 MAIL 給史耿忠傳道師（kh.sb.church@gmail.com 第一階段收件日期為 12/19 前）。

### 教會網站報告

- ①本會教會網站於 10 月 15 日正式上線，內容有教會歷史、行事曆、主日信息及各團契... 等，請教會兄姐多加利用，網址：  
<http://www.sbchurch.org.tw/>
- ②為方便收集本會家族照片及感恩見證，可至官網「會友服務」中「文件下載」頁面，下載「70 週年 We are Family 表格」，或至一樓索取紙本填寫及貼照片。

### 禮拜組消息

本主日禮拜後在三樓會議室召開「聖誕節慶祝活動籌備會」，請史傳道、傳道組長出席，聖歌隊、主日學、各團契機構請派代表參加。

### 週一查經班

11 月 1 日(本週一)查經，範圍：詩篇 31~36 篇。

### 本週讀經進度

歷代志下 35 章~36 章、以斯拉記 1 章~6 章。

## 五、團契園地：

### 夫婦團契消息

2021 年夫婦團契年會已於 2021 年 10 月 24 日主日禮拜後於三樓主堂辦理，會中改選委員及議案討論議決，並贈送結婚紀念禮品，新當選委員名單：

會長：劉進忠夫婦

副會長兼教育及靈修小組：謝德和夫婦

書記：徐慶瑜夫婦

會計：林正彥夫婦

出納：蕭勝中夫婦

音樂及交誼小組：許景祥夫婦

服務小組：陳昭政夫婦。

相片刊登於週報第 536~538 頁

### 婦女團契消息

①訂於 11 月 9 日（週二）晚上 6:00 在三樓會議室召開「2022 年度事工籌備會議」，及「2021、2022 委員交接」，敬請顧問&委員們屆時準時出席，有備晚餐。

②壽山中會婦女事工部召開第 44 屆年會「2021 年事工報告」暨「慶祝救主聖誕活動」：

時間：2021 年 11 月 13 日（週六）上午 9:20

地點：林皇宮餐廳 3 樓

費用：每人 500 元（餐費），團契有補助。

本會婦女團契受邀於年會中獻詩。

請向會長林碧蘭&姜美雲委員報名，報名費 100 元，報名已截止，計 26 人參加。

### 松年團契消息

①訂於 11 月 12 日（週五）下午 3:30，於橋頭糖廠舉行夕陽禮拜，邀請契友、會友踴躍參加，若要一同搭乘火車前往者，請於當日下午 2:00 於教會集合。

- ②訂於 11 月 23、24 日（週二、三）舉行台東靈修旅遊（高台茶園、池上、小野柳、卑南大圳、琵琶湖，住宿知本東台飯店），契友每人報名費 2,000 元，非契友每人 3,000 元，尚有名額，要參加者請向副會長許義成長老或會長李恩賜長老報名並繳費。
- ③訂於 12 月 17 日（五）中午 11:30，於寒軒大飯店和平店舉行忘年會及 10~12 月份慶生會，報名費每人 200 元，請向副會長許義成長老或會長李恩賜長老報名。

### 聖歌隊消息

邀請長執夫婦於感恩節與聖歌隊一同獻唱，請於 11/13、11/20、11/27 週六晚上 8:00 於二樓副堂練歌，謝謝大家。

### 六、代禱事項：

- ①請為身體欠安與心靈軟弱的兄弟姐妹代禱。
- ②請為年長兄弟姐妹於天氣變化中的適應與健康代禱。
- ③請為本會網站相關事工的進行與本年度聖誕節福音事工的籌備與進行代禱。
- ④請為城中城事件的受災者與台灣各地的危老建築問題代禱。

### 七、總會、中會、其他教派消息：（請自行閱讀、參加）

1. 壽山中會高楠教會（本會的子會）訂於 2021 年 11 月 7 日（下主日）下午 2:30 舉行陳儀裕牧師盡程退休感恩禮拜暨陳宇成牧師就任第八任牧師授職感恩禮拜，本會將派員參加並贈禮。

# 成為好人

聖經：歷代志下 19:1-11

李子和牧師

## 引言

本文以「成為好人」為題，論及「好人」，不少人會想到「好人難為，即俗語所說之「做人難、難做人、人難做」，而對於如此的說法，本文想從約沙法王的經驗探討與學習。照歷代志十七章的記載，約沙法打從登基作王的開始，已然立志遵循上帝的旨意，他不僅在猶大國境內除偶像，還以上帝的律法教導百姓，並且，在上帝的幫助下讓猶大國穩固安定。不過，在他人生當中曾出現過一個相當大的危機，照聖經作者的論述，那個危機的起因是「約沙法大有尊榮資財，就與亞哈結親。」（代下 18:1）。

與亞哈成為親戚以後，約沙法去北國拜訪亞哈，而那次的行程中發生差點讓他喪命的是件。當時，喜歡佔鄰舍便宜的亞哈王，或許是想要侵略鄰國，於是，他慫恿前去拜訪的約沙法一起出兵。不過，敬畏上帝的約沙法王希望能求問上帝的旨意，然而，在亞哈王身邊的都是阿諛奉承的小人，他們只說亞哈王想聽的話。對於那些人的說法，約沙法大概不是很認同，因此，他建議亞哈請上帝的先知前去。無奈之下，亞哈找來不說假話的米該雅，結果，米該雅預告亞哈王將死於那場戰爭。

或許是害怕先知的預言成真，也為了避免敵軍採取「擒龍取首」的策略，亞哈王決定不穿著王服上戰場，卻居心叵測地讓約沙法仍穿王服。果然，兩軍交戰之際，亞蘭王吩咐部下要「擒王」，而當時，受亞哈王蠱惑的約沙法王則因為身著王服，被敵軍誤認為是北以色列的國王。所幸，在千鈞一髮之際，上帝出手幫助，讓敵軍認出他並非亞哈而放他一馬。之後，雖然敵軍沒有發現亞哈的蹤影，但有人隨意拉弓射了一箭，竟然不偏不倚地正中亞哈身上盔甲的縫合處。狡詐的亞哈機關算盡，甚至不惜利用約沙法作擋箭牌，但終究還是無法讓詭計得逞，於是就應驗了上帝透過米該雅的預言，亞哈在那場戰役中死於非命。那之後，先見哈拿泥之子耶戶責備約沙法與惡者同流合污，但也告訴他，上帝仍因他先前做的好事而憐憫他（代下 19:3）。

從以上所述來看，原本，約沙法立志做上帝所喜悅的好王，並得上帝保守，讓猶大國的百姓得福。不過，當約沙法的國勢穩固以後，他卻受亞哈蠱惑而隨之侵略鄰國，成了上帝所不喜悅的惡者。所幸，上帝記念約沙法先行的好事，並在急難時出手救他，讓他重新成為好王，而那以後，約沙法在猶大國內進行改革，且要求大祭司、猶大族長、利未人官長，說：「lín tiòh 好膽做 t̄ai-chì，願耶和華 kap 好人 tī-teh。」（台漢版聖經，歷代志下 19:11b），他不僅自己成為好王，也提醒宗教與政治的領袖都要成為好人。

### **如何學習約沙法而成為好人？**

從聖經記載看來，在經歷上帝的拯救以後，約沙法不只是自己立志要成為好王，他也要求屬下務必要成為好人。而從約沙法的經驗看來，成為好人的前提是要做好事，因此，約沙法除偶像、進行宗教與政治上的改革，讓他得以成為好王。不過，對於現代基督徒而言，或許我們會想，在我們的處境中，該要如何效法約沙法成為好人？畢竟，約沙法是猶大國王，他可以做許多有益國家的好事，另外，他屬下的政治與與宗教領袖，也有相當的能力與資源做好事；反觀多數的現代基督徒，可能，我們沒有如此的能耐，因此，多半會認為「好人難為」。

若是考量多數基督徒在現實生活中的處境，大概會發現，不僅是對約沙法，其實，對於多數聖經人物所做好事，現代基督徒通常會感到心有餘而力不足，因此，對於聖經記載中許多信仰前輩的寶貴經驗，可能會因為「好人難為」的想法，讓現代基督徒沒有效法或實踐，卻只是將那些人物的經驗視為觀賞的故事。即，因為沒有那樣的能力與背景，於是讓現代基督徒只能「為好人拍手歡呼」，或者說，只能成為聖經的讀者或觀眾，卻無法在現實生活中實際將聖經教導付諸行動，於是沒有真正成為上帝所喜悅的好人。

對於這樣的問題，讓人想起一個故事，或許可以幫助我們思考。故事是發生在美國紐約市中心一個繁忙的街道，故事發生的時間是在某一年的感恩節前一天的下午。當時，在那繁忙街道上的一間規模不大的

公司裡，因為已經是感恩節前一天的下午，公司的員工就都放下手邊的工作，在茶水間一邊享用下午茶、一邊開心愉快地聊天。尤其，因為接下來要放連假，一群人就七嘴八舌地說著假期的計畫，有些人想要和家人連續幾天都享受感恩節大餐、有些人要帶孩子去逛百貨公司並買很多聖誕禮物、還有些人已經訂好機票要回家鄉探視親朋好友……。

正當大家開心地聊天之際，辦公室經理走了進來，他嘆了一口氣，說：「麥可剛剛打電話回來，壞消息！」原來，就在大家聚集聊天的同時，那家公司的老闆 - 麥可，他正在客戶的辦公室裡準備簽合約。可是，因為員工提供給客戶的資料裡有許多需要修改之處，於是，麥可打電話回公司，要求員工們要把資料修改好。聽了總經理轉達的話以後，大家紛紛洩氣地回到自己的座位，原本在辦公室裡熱鬧的氣氛頓時轉為冷冰冰。至於剛掛電話的麥可，則是頻頻向客戶道歉以後，著急地要趕搭計程車回公司。

麥可很急，因此，他一上計程車以後，口氣就不太好地說：「我趕時間，別亂繞路！」然後，他拿出公事包裡的文件，開始認真地查看需要修改的資料。而對於乘客莫名其妙的惡劣態度，計程車司機心裡雖然不高興，當下卻也沒說什麼。過不幾分鐘，計程車司機發現前方有車子擦撞，依他的經驗判斷，接下來可能會塞車，因此，他趕緊在下一個路口轉彎，將車子開到另一條路。此時，麥可突然抬頭，發現路徑改變，就不分青紅皂白地罵司機，說：「剛才就警告過你了，你還繞路……」

不過，司機火氣也來了，回答說：「剛才那條路會塞車，你不知道嗎？」麥可看司機大哥很生氣的模樣，也就沒再說什麼。不久之後，司機將車子開到麥可公司前方的人行道邊，麥可看了跳表上顯示 35 元，就拿出兩張二十元的鈔票，並且說：「我上午從這裡搭車到剛才那裡，只有花 30 元，現在，你是因為繞路，才會變成 35 元……」司機看了麥可一眼，心裡想：「自己確實是選擇比較遠的一條路，又無法證明是為了讓客人早一點到」於是，司機收下四十元，並拿了一張十元的鈔票給麥可，隨口又喃喃自語，說：「cheap、刻薄、小氣鬼」。

雖然是喃喃自語，但剛下車的麥可卻聽見了，於是，麥可轉頭要與司機理論，一時間卻沒注意到身邊有一位小女孩。小女孩被麥可撞到，

於是跌倒在地上。此時，經過的路人紛紛停下腳步觀看，而小女孩則是趕緊爬了起來，並很有禮拜地向麥可說：「先生，真對不起！我只顧著賣餅乾，沒注意到您！」原來小女孩是趁著節期到來，在路邊兜售薑餅人餅乾。而聽見小女孩的說詞，麥可自己感到有些不好意思，就隨口問說：「餅乾一個多少錢？」女孩說：「先生，一個餅乾三塊錢……」

麥可隨手將司機找的十元給了小女孩，說：「買三個，一元不用找了」，小女孩抬起頭來，看著麥可，很高興地說：「先生，謝謝您，您真是好人！」收了錢並給麥可三個餅乾以後，小女孩走向旁邊，對著一位年紀更小的女孩，說：「妹妹，再等一等，賣完餅乾以後，我們就可以去吃晚餐了」。麥可看到兩位在寒風中賣餅乾的小女孩，心裡突然有一個感動，於是，他走向兩位小女孩，說：「我這裡有一張百元鈔票，可以買多少餅乾？」小女孩打開袋子，數一數裡面的餅乾，說：「我的袋子裡還有二十八個餅乾，不到一百元」麥可聽了，笑一笑，說：「二十八個餅乾，應該是 84 元，我給你一百元，你用剛才的十元找我就好」。

小女孩天真地說：「真的嗎？您真得是好人」此時，站在小女孩旁邊的妹妹說：「姐姐，這樣，我們可以買晚餐去醫院陪媽媽吃嗎？……」麥可向女孩詢問關於媽媽的事，原來，女孩們的媽媽生病住院了，於是，麥可拿出一張名片給女孩，告訴他們，如果以後餅乾賣不掉，可以打電話給他。此時，女孩看著名片上印著「Michael」，就天真地對麥可說：「難道您是天使嗎？」（Mike 是 Michael 米迦勒的暱稱，而根據以理書、猶太書、啟示錄的記載，米迦勒是以色列的守護天使），那時，在寒冷的天氣中，麥可的臉頓時感到很熱！他對小女孩微笑，然後，慢慢地走向辦公室大門，但走了幾步，他停了下來，從口袋裡拿出手機，打電話給客戶，說：「真是對不起，我們恐怕無法在感恩節之前將修改好的資料交給您……」。

掛上電話以後，麥可又打電話回家，告訴太太，說：「等我回家吃飯」，然後，他聽到電話那邊傳來孩子們高興的歡呼聲。之後，麥可提著那一袋餅乾，快步地走進辦公室。不多久，辦公室裡傳來員工們的歡笑聲。下班時間到了，麥可與員工們一起走出辦公室，他伸手召來一輛計程車，沒想到，駕駛座上竟然是先前載麥可的那位司機，因為剛才臨

走前罵了麥可，司機很不好意思地向麥可道歉。不過，麥可也對司機表達自己的歉意，並說明是因為太過著急才會有魯莽的行為。很快地，在兩人聊天中，車子已經抵達麥可的家，而在下車之前，麥可多給了司機十元小費，並且送他幾塊餅乾。麥可下車以後，司機對他說：「其實，您真是一位好人」。

好人難為嗎？.....對於計程車司機，麥可只是給了十元小費（扣除先前少給的五元，其實只有五元）與幾塊餅乾。對於麥可的員工，麥可只是讓他們可以準時回家過節。對於兩位小女孩，麥可只是用比實際價格多七元的金額買餅乾（ $1+16-10=7$ ），讓女孩們可以提早去醫院探視生病的母親.....。或許，對於麥可而言，善待別人是能力範圍以內，因此，只要他願意善待身邊的人，就能夠學約沙法用手所能做的行善而成為好人。當然，誠如上文所提，多數現代基督徒沒有類似約沙法的能力與背景，於是，某些人認為自己只能當「為好人鼓掌的觀眾」；不過，從上述的故事看來，其實，無論有沒有能力，所有的人都可以學習那位賣餅乾的小女孩做好人。

## 結語

約沙法經歷大難不死，又受到先見哈拿泥之子耶戶的責備，於是重新做好王，而按照聖經作者的描述，這位預備要在宗教與政治上改革的好王，他首先是到平民百姓中巡視並教導他們要歸向列祖所信靠的上帝（代下 19:4）。顯然地，約沙法嚴格要求宗教與政治上的領袖要以「敬畏上帝」為準則辦事之前，已經先教導百姓要回歸對上帝的信靠。而以此來看，市井小民要成為好人，其實是約沙法王最看重的任務。換句話說，約沙法吩咐負責審判的官員們要「敬畏上帝，謹慎辦事」（歷代志 19:7a），極可能是要他們繼續幫助百姓歸向上帝。

沒有約沙法的背景或資源，市井小民仍然可以做好事並成為好人，甚至，嚴格來說，約沙法要成為好王或做好事，需要眾百姓的配合。上文提到，任何人都可以學習小女孩做好人，而說到小女孩的好，其實是故事裡的轉折點，因為，小女孩對麥可產生反轉的作用，即，當麥可在急躁中對員工提出嚴厲的要求，又在心情惡劣時對司機口出惡言.....，

在那可能會導致衝突的情況中，麥可因為遇見小女孩而改變，於是，讓整個故事情結從「不好」轉折為向「好」發展。

好人難為？好事難做？.....或許，在人心不古的現代社會中，有時真得會讓人如此認為。不過，對於現代基督徒而言，好事的標準不一定要照約沙法的能力而定，好人的定義也不見得要能夠治國安邦。事實上，當天真的小女孩善待麥可之際，就已然是在自己的本分上盡心盡力做好事。而論及盡心盡力，其實，無論是約沙法、宗教與政治領袖、或者市井小民，做好事的原則都是「敬畏上帝」。因此，願上帝幫助，讓我們不以「好人難為」為藉口，做任何事都以敬畏上帝為原則，讓我們無論是約沙法或平凡百姓，都能夠成為上帝同在的好人。







夫婦團契年會

八、上週聚會人數與奉獻：

主日禮拜出席(三樓)	104 人	週二婦女團契	32 人
主日禮拜出席(二樓)	9 人	週三婦女查經班	8 人
主日禮拜獻金	9, 132 元	週五松年查經班	13 人
兒童主日學(學生)	6 人	週五松年團契	31 人
週日少年團契	10 人	週六青年團契	5 人
週一查經班	11 人	週六聖歌隊	15 人

# 主日禮拜程序

上午十時

主禮人：史耿忠傳道師

司禮人：沈育德長老

## 等候上帝的話

奏樂	.....	慧琪、翊蓁
宣召	.....詩篇 103:8、11.....	司禮人
耶和華有憐憫，有恩典，無快快受氣，闊有豐盛的慈愛。 因為天離開地許呢高，伊的慈愛對敬畏伊的人亦是許呢大！		
聖詩	.....第 122 首【主耶和華聖旨立定】.....	會眾
祈禱	.....	司禮人
啟應文	.....(坐)29.....	司禮人・會眾

## 恭受上帝的話

讚美	.....「美妙主耶穌」.....	聖歌隊
聖經	.....希伯來書 9:10-14.....	司禮人
講道	.....「啥人是平信徒」.....	主禮人
祈禱	.....	主禮人
聖詩	.....第 41 首【恁當感謝主耶和華】.....	會眾

## 回應上帝的話

奉獻	.....(聖詩第 306 首第 4 節).....	何俊明、劉素珠執事
報告	.....	司禮人
介紹平禮	.....【我用主的愛誠心愛你】.....	會眾
頌榮	.....第 510 首【讚美天頂主宰】.....	會眾
祝禱	.....	李子和牧師
阿們頌	.....	會眾
會後詩	.....「耶穌掌權」.....	聖歌隊
默禱閉會	.....	會眾

金句：因為按呢，伊做新約的中保，用死來贖前約的時所犯的罪過，是欲互受召的人得著永遠的業的應允。（希伯來書 9: 15）